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مقدمة:

منــذ عــام 2010 خرجــت الشــعوب العربيــة مــن تونــس إلــى ســورية فــي ثــورات شــعبية منادية بإســقاط النظــم الدكتاتورية الفاســدة واســتبدالها 

بأنظمــة مدنية-ديمقراطيــة تقــوم علــى أســاس الحريــة والمســاواة والعدالــة. فــي كل واحــدة مــن هــذه الثــورات لعبــت المنظومــة الدوليــة 

والقــوى الخارجيــة دوراً فــي عمليــة التغييــر وإن اختلفــت طريقــة التعاطــي معهــا مــن بلــد إلــى آخــر. ولئــن أدت هــذه العمليــة إلــى ســقوط 

الأنظمــة فــي معظــم البلــدان التــي قامــت فيهــا الثــورات إلا أنهــا لــم تســهم فــي خلــق بدائــل ديمقراطيــة آمنــة حتــى الآن )ربمــا باســتثناء 

تونــس إلــى حــد مــا(. ولــم يُســمح للشــعوب التــي أَســقَطَت أنظمتهــا فــي أن تلعــب دوراً بنــاءً فــي المشــاركة فــي اتخــاذ القــرارات المصيريــة 

التــي تخــص مســتقبلها ومســتقبل بلادهــا. النتيجــة كانــت حــالًا مــن الدمــار والقتــل والخطــف والتعذيــب وانعــدام الأمــن والتهجيــر، رافقــه حــال 

ــاد نفــوذ قــوى متطرفــة مثــل »داعــش« جبهــة فتــح الشــام )جبهــة النصــرة  مــن التلكــؤ واللامبــالاة مــن قبــل العالــم، ممــا ســاعد علــى ازدي

ســابقاً(وغيرها، وتمكنــت هــذه الجماعــات مــن الســيطرة علــى مناطــق واســعة مــن البــلاد.

فــي ســوريا تــم التوصــل إلــى اتفــاق علــى وقــف إطــلاق نــار يســتثني جبهــة فتــح الشــام وتنظيــم الدولــة الإســلامية ولكنــه لا يســتثني أيــاً مــن 

القــوى أو الميليشــيات ذات الصلــة بالنظــام والتــي شــاركت ولا تــزال فــي قتــل مئــات الآلاف مــن الســوريين. وهكــذا أصبحــت الفصائــل الجهاديــة 

المتطرفــة هــي الذريعــة لضــرب أي منطقــة ســورية وارتــكاب أبشــع المجــازر بحــق ســكانها وبصمــت ومباركــة دولييــن. مــع اســتكمال الحشــود 

والاســتعدادات العســكرية مــن قبــل القــوى والميليشــيات المناصــرة للنظــام علــى أبــواب حلــب، جــاءت تصريحــات وزيــر الخارجيــة الأمريكــي جــون 

كيــري]1] عــن صعوبــة التمييــز بيــن المعارضــة وجبهــة فتــح الشــام فــي هــذه المدينــة بينمــا تقــوم طائــرات النظــام وحلفائــه بقصفهــا ليــل نهــار . 

ويأتــي هــذا كلــه بالتزامــن مــع تراجــع مفاوضــات جنيــف )3( التــي كان يُعَــوّل عليهــا لإيجــاد حــل سياســي يفضــي إلــى انتقــال ديمقراطــي فــي 

ســوريا وانتخابــات رئاســية ديمقراطيــة بعــد عــام ونصــف مــن انطــلاق هــذه المفاوضــات، وفــق مــا اتفقــت عليــه الــدول الراعيــة. 

يهــدف هــذا البحــث إلــى التعــرّف علــى أبــرز الآراء فــي ســوريا بخصــوص هــذه الاتفاقــات والتفاهمــات الدوليــة، الأمــر الــذي ســيمكننا مــن فهــم 

بعــض تبعاتهــا وآثارهــا المباشــرة وغيــر المباشــرة. بالإضافــة إلــى ذلــك، ستســاهم هــذه الدراســة فــي إيصــال صــوت الســوريين المغيبيــن عــن 

طاولــة صنــاع القــرار، والــذي أضحــى بيــد قــوى يبــدو أنهــا حتــى الآن لــم تجتمــع إلا علــى أمــر وحيــد يقضــي بضــرورة اســتمرار مــوت الســوريين، 

قصفــاً أو غرقــاً أو تحــت التعذيــب.

ينقسم هذا البحث إلى ثلاثة فصول:

الفصل الأول يعرض آراء المستجيبين في وقف إطلاق النار.. 1

الفصل الثاني يعرض آرائهم في مفاوضات جنيف )3( ونتائجها المتوقعة. . 2

في الفصل الثالث والأخير نعرض أراءهم في الانتخابات الرئاسية المزمع عقدها تحت إشراف الأمم المتحدة. . 3

1- كيري يحذر من أن "التعزيزات الروسية قرب حلب في سوريا تهدد الهدنة" في نيويورك تايمز:

.Goodman, Peter )APRIL 22, 2016( Russian Military Buildup Near Aleppo, Syria, Threatens Truce, Kerry Warns. By S. The New York Times
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مصطلحات وتعريفات إجرائية

الهدن

مناطق نظام

وقف إطلاق النار

مقاتل خارج بعد اتفاق هدنة

من عائلة مقاتل

مدني خرج بعد اتفاق هدنة

مناطق معارضة

مناطق هدن

مناطق محاصرة

المقصــود هــو الاتفاقــات التــي جــرت 
فــي العديــد مــن المناطــق بيــن النظــام 
والقــوى المســلحة تضمــن بشــكل مــا 
إيقــاف القصــف والعمليــات العســكرية 
بشــروط معينــة تختلــف بيــن منطقــة 

ــرى. وأخ

الخاضعــة  المناطــق  هــو  المقصــود 
لســيطرة النظــام مــن غيــر تلــك المناطــق 
المحاصــرة أو الخاضعــة لاتفــاق هدنــة.

المقصــود هنــا مــا عــرف بـــاتفاق "وقف 
العمليــات العدائيــة" فــي مختلــف أرجاء 
ــز التطبيــق منــذ  ســوريا والــذي دخــل حي
الكبــرى  الــدول  تــزال  27 شــباط 216. لا 
تقــول إنــه مســتمر علــى الرغــم مــن 
القصــف المتواصــل مــن قبــل الطيــران 
الروســي علــى بعــض المناطــق وقتــل 

ــا. ــكان فيه ــر الس وتهجي

بعــد توقيــع اتفاقــات الهــدن، عــادة مــا 
ــن  ــم الســماح لعــدد مــن المقاتلي كان يت
بالخــروج إلــى مناطــق أخــرى، وقــد تــم 
إجــراء المقابلــة مــع هــذا المقاتــل بعــد 

خروجــه وفــي مــكان إقامتــه الجديــد.

مدنييــن تربطهــم علاقــة قربــى بمقاتــل 
ــة  ــت أو زوج/زوج ــر )أب/أم أخ/أخ أو أكث
بعــد  بلدتهــم  وغــادروا  ابن/ابنــة(  أو 

ــة. ــاق هدن اتف

هــم أفــراد خرجــوا بعــد اتفــاق هدنــة، 
وتــم  أخــرى،  منطقــة  إلــى  ولجئــوا 
إجــراء المقابلــة معهــم فــي منطقــة 

الجديــدة. إقامتهــم 

الخاضعــة  المناطــق  هــو  المقصــود 
لســيطرة قــوات غيــر مرتبطــة بالنظــام 
تلــك  غيــر  مــن  كرديــة(  أو  )عربيــة 
المناطــق المحاصــرة أو الخاضعــة لاتفــاق 
تنظيــم  لســيطرة  الخاضعــة  أو  هــدن 

"داعــش". الدولــة 

هــي مناطــق خاضعــة لاتفاقــات هدنــة 
بيــن قــوات النظــام والمعارضــة.

هــي مناطــق محاصــرة مــن قبــل أحــد 
لكــن  كانــت.  أيــاً  العســكرية،  القــوى 
ــك  ــو تل ــود ه ــث المقص ــذا البح ــي ه ف
قــوات  قبــل  مــن  المحاصــرة  المناطــق 
النظــام الســوري وحلفائــه فعينتنــا لــم 

المناطــق.  هــذه  إلا  تشــمل 
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المنهج و العينة:

ــرز الآراء  ــى أب ــرف عل ــاً بهــدف التع ــل 2016 مســحاً اجتماعي ــن 1 آذار/مــارس و19 نيســان/ أبري ــدة بي ــرة الممت ــي" خــلال الفت ــوم التال أنجــزت "الي

والتوجهــات الحاليــة فــي الاتفاقــات الدوليــة للحــل السياســي فــي ســوريا. قــام فريــق الباحثيــن الميدانييــن المدربيــن بإجــراء مقابــلات وجاهيــة 

شــملت 3183 شــخصاً 2113 رجــلًا و1070 امــرأة.

إن ظــروف الحــرب والنــزوح التــي تعيشــها البلــد تجعــل مــن غيــر الممكــن الحصــول علــى عينــات تمثيليــة، لكننــا تمكنــا مــن الحصــول علــى عينــات 

ذات تركيبــة متنوعــة وكافيــة تســمح لنــا بإجــراء مقارنــات بيــن مختلــف المتغيــرات الديمغرافيــة والاجتماعيــة قــادرة علــى تزويدنــا ببيانــات 

مهمــة عــن أبــرز الآراء والتوجهــات فــي الاتفاقــات الدوليــة الراهنــة حــول ســوريا )وقــف إطــلاق النــار، مفاوضــات جنيــف 3، الانتخابــات الرئاســية(. 

ــار ظــروف وشــروط الحيــاة المتفاوتــة جــداً والتــي يعيشــها الســوريون فــي ظــل الحــرب الدائــرة منــذ  ــا بعيــن الاعتب بالإضافــة إلــى ذلــك، أخذن

ســنوات، فميزنــا بيــن مناطــق محاصــرة، وأخــرى تحــت هدنــة، وأخــرى تحــت ســيطرة قــوى المعارضــة أو النظــام. كمــا أعرنــا اهتمامــاً خاصــاً لآراء 

أولئــك الذيــن كانــوا قــد اختبــروا معاهــدات واتفاقــات مشــابهة لوقــف إطــلاق النــار الــذي بــدأ فــي 27 شــباط 2016، أي المدنييــن أو المقاتليــن 

وعائلاتهــم الذيــن اضطــروا لمغــادرة منطقتهــم إثــر توقيــع اتفــاق هدنــة فيهــا. يعــرض الشــكل )1( تــوزع العينــة الكليــة أمــا الأشــكال )2-7( 

فتعــرض توزعهــا بشــكل مفصــل |2|.

مناطق معارضةمناطق نظاممناطق محاصرةمناطق هدنة

768401338606 369

1,1374765441,026

75206420

شكل 1. توزع العينة العام

 كان عــدد النســاء قليــلا فــي المناطــق المحاصــرة مقارنــة بغيــر مناطــق، لأن أعــداد كبيــرة مــن النســاء غــادرت تلــك المناطــق بســبب الحصــار وانعــدام الخدمــات ومقومــات الحيــاة، وصعوبتهــا    

علــى الأطفال والنســاء

-2
.

.
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شكل 2. مناطق محاصرة حسب المحافظة

 )عدد المستجيبين(

شكل 4. مناطق  معارضة حسب المحافظة

 )عدد المستجيبين(

شكل 6. مدنيين ومقاتلين غادروا بلداتهم بعد اتفاق هدنة

شكل 3. مناطق هدن حسب المحافظة

 )عدد المستجيبين(

شكل 5. مناطق نظام حسب المحافظة

 )عدد المستجيبين( 

شكل 7. الديانة - الطائفة

 )عدد المستجيبين(

غير ذلكغير ذلك

سنةعلويينمسيحيينغير ذلكأفضل عدم الاجابة

حمصحماه

مقاتل

طرطوسإدلب

مدني من 
عائلة مقاتل

مدني خرج بعد 
اتفاق هدنة

حمص ريف دمشقدمشقحمص ريف دمشق

4

47

7

90
200

37

472

83
41

128

217

272

114

191

86
24

2783

ريف دمشقدرعا دمشقدمشق اللاذقيةحلب الحسكةالحسكة

161

6870

38

156

270615

319

203

206
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الفصل الأول:

 وقف إطلاق النار

برأيك هل يمكن تحقيق السلام في سوريا عن طريق 
وقف إطلاق النار الذي أعلن عنه في 27 /شباط/2016؟

لا أعرف

نعم ممكن

لا، من غير الممكن

%37.5

%15.2

47.2%

شكل 8.إمكانية تحقيق السلام عبر وقف إطلاق

 النار الذي أعلن عنه في 27 – شباط - 2016 
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لا أعرف

49.6%
51.3%

44.5%

32.8%

37.4%38.6%

17.6%

11.3%
16.9%

لا، من غير الممكننعم ممكن

السؤال الأول عن وقف إطلاق النار كان على الشكل التالي:

 برأيك هل يمكن تحقيق السلام في سوريا عن طريق وقف إطلاق النار الذي أعلن عنه في 27/شباط/2016؟

حوالــي نصــف المســتجيبين )47.2 %( قالــوا إنــه مــن غيــر الممكــن تحقيــق الســلام فــي ســوريا عــن طريــق وقــف إطــلاق النــار الــذي ترافــق مــع 

انطــلاق مفاوضــات جنيــف 3، مقابــل 37.5 % أفــادوا بالإيجــاب. 

إذن علــى الرغــم مــن أن وقــف إطــلاق النــار هــذا قــد يكــون قــد ســاهم فــي إعــادة بعــث الأمــل فــي إمكانيــة إنهــاء الحــرب فــي ســوريا، لا تــزال 

النســبة الأكبــر مــن المســتجيبين تــرى أن مصيــر هــذه المبــادرة لــن يكــون أفضــل مــن ســابقاتها والتــي بــاءت جميعهــا بالفشــل. 

بالنظــر إلــى الإجابــات حســب المناطــق، نلاحــظ أن الأمــل بــأن يكــون وقــف إطــلاق النــار بدايــة النهايــة للحــرب فــي ســوريا يــزداد فــي مناطــق 

ســيطرة النظــام بالمقارنــة مــع باقــي المناطــق. فلقــد أجــاب بالنفــي حوالــي نصــف المســتجيبين فــي مناطــق ســيطرة المعارضــة )47.3 %( 

وتلــك المحاصــرة )51.3 %( ومناطــق الهدنــة )%49,6( بينمــا انخفضــت النســبة لتصــل إلــى 38.6 % فــي مناطــق ســيطرة النظــام )شــكل 9(، قــد 

يكــون الســبب مرتبــط بمــدى التحســن الملمــوس الــذي طــرأ علــى حيــاة الســكان فــي هــذه المناطــق بعــد دخــول اتفاقيــة وقــف إطــلاق النــار 

حيــز التنفيــذ.

شكل 9. إمكانية تحقيق السلام حسب المنطقة 

مناطق نظاممناطق محاصرة من دون هدنةمناطق هدنة مناطق معارضة

47.3%

39.2%

13.5%



منظمة اليوم التالي 10      
الدولية حول سورية الاتفاقات

يظهــر تحليــل النتائــج بنــاء علــى وضــع المســتجيب الحالــي )تجربــة الهــدن الســابقة(، أن هنــاك شــبه إجمــاع بيــن المقاتليــن الذيــن خرجــوا بعــد 

ــلات  ــن عائ ــن م ــن المدنيي ــتجيبين م ــف المس ــي نص ــلام، وحوال ــى الس ــود إل ــن أن يق ــذا لا يمك ــار ه ــلاق الن ــف إط ــى أن وق ــة عل ــاق هدن اتف

المقاتليــن أفــادوا بنفــس الإجابــة. ويميــل المدنيــون الآخــرون الذيــن خرجــوا بعــد اتفــاق هــدن ســابق إلــى الإجابــة ذاتهــا وإن بنســبة أقــل، فلقــد 

أفــاد بالنفــي 45.2 % منهــم مقابــل 35.0 % بالإيجــاب )شــكل 10(. 

ــزان  ــر مي ــار الحالــي بتغيي ــا بالســؤال التالــي: هــل سيســمح وقــف إطــلاق الن لكــن عــن أي ســلام نتحــدث؟ للإجابــة علــى هــذا الســؤال توجهن

ــك؟ القــوى العســكري برأي

ــوازن  ــن الت ــر م ــن يغي ــه ل ــام )40.5 %( أو أن ــح النظ ــي صال ــيكون ف ــار س ــلاق الن ــف إط ــد أن وق ــتجيبين تعتق ــن المس ــر م ــبة الأكب ــدو أن النس يب

العســكري القائــم )37.1 %(، نســبة قليلــة قالــت إنــه ســيكون فــي صالــح المعارضــة، وعــدد قليــل جــداً قــال إنــه ســيكون فــي صالــح تنظيــم 

ــكل 12(.  ــش" )ش ــلامية "داع ــة الإس الدول

حوالــي نصــف المســتجيبين الــذي قالــوا إن وقــف إطــلاق النــار الحالــي لــن يقــود إلــى الســلام، قالــوا إنــه سيســاعد علــى تغييــر ميــزان القــوة 

لصالــح النظــام، وفقــط 5.8 % قالــوا إنــه ســيكون فــي صالــح المعارضــة )شــكل 11(. 

 فقط 16 % من أولئك الذين يعتقدون أن وقف إطلاق النار سيقود إلى السلام قالوا إنه سيكون في صالح المعارضة )شكل 11(. 

ــه ســيقود إلــى  ــون إن ــن يقول ــد حوالــي ثلــث المســتجيبين الذي ــار علــى إنهــاء الحــرب عن ــدو أن الثقــة فــي قــدرة اتفــاق وقــف إطــلاق الن يب

ــكل 11(.  ــتجيبين( )ش ــي المس ــي 13 % مــن إجمال ــيطرة النظــام )حوال ــرض س ــد ف ــه ســلام يعي ــة بالاعتقــاد أن الســلام مرهون

35.0%29.7%
45.2%50.8%

19.8%19.5%

4.20%

80.1%

15.7%

شكل 10. إمكانية تحقيق السلام حسب وضع المستجيب

شكل 11. إمكانية تغيير موازين القوى وإمكانية التوصل إلى سلام عبر وقف إطلاق النار

لا، من غير الممكننعم ممكنلا أعرف

لن تغير الوضع العسكريلا أعرف

نعم، ستكون في صالح تنظيم الدولة نعم، ستكون في صالح المعارضة نعم، ستكون في صالح الحكومة السورية

نعم، ممكنلا، من غير الممكنلا أعرف

مقاتل خرج بعد اتفاق الهدنمن عائلة مقاتل خرج بعد اتفاق هدنةمدني خرج بعد اتفاق الهدن

24.1%

0.8%

5.8%
1.5%

16.0%

0.3%

12.2%

49.4%

35.9% 37.3%
39.6%

33.9%

25.6%

3.7%

13.8%
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الهدنــة أو وقــف إطــلاق النــار تعنــي إيقافــاً للأعمــال القتاليــة قــد ينتهــي أو يســتمر، أمــا المصالحــة والتســوية فهــي تعنــي إنهــاء النــزاع 

ــك  ــا أن التعــرف علــى التســمية التــي يســتخدمها الســكان يســاعدنا فــي التعــرف علــى توجهاتهــم. لذل ــد. وجدن والانتقــال إلــى وضــع جدي

ســألناهم: ماهــي التســمية التــي تســتخدمها عــادة عنــد الحديــث عــن الاتفاقــات التــي حدثــت وتحــدث بيــن الحكومــة الســورية والفصائــل 

ــكرية؟ العس

يبــدو أن هنــاك شــبه إجمــاع بيــن المســتجيبين علــى وصــف الاتفاقــات التــي جــرت وتجــري بيــن النظــام والمعارضــة بالهدنــة أو وقــف إطــلاق 

نــار. فقــط 14.7 % تصفهــا بتســوية أو مصالحــة )شــكل 13 و15(، ويبــدو أن هاتيــن التســميتين الأخيرتيــن تنتشــران بشــكل رئيســي فــي مناطــق 

ســيطرة النظــام )شــكل 14(. قــد يعكــس ذلــك رغبــات النظــام فــي تعميــم اســتخدام هاتيــن الكلمتيــن لإظهــار أنــه فــي صــدد إنهــاء "الأزمــة" 

والعــودة إلــى الوضــع الســابق، وبالمقابــل، قــد يعكــس رفضهمــا الكبيــر فــي مناطــق ســيطرة المعارضــة الإصــرار علــى المضــي فــي مقاومتــه. 

10.8%37.1%10.6%
1.0%

40.5%

لا أعرف

لن تغير الوضع العسكري

نعم، ستكون في صالح تنظيم الدولة

نعم، ستكون في صالح المعارضة

نعم، ستكون في صالح الحكومة السورية

شكل 12. إمكانية تغيير ميزان القوى 

شكل 13. التسمية المستخدمة 

غير ذلك

تسوية

وقف اطلاق نار

مصالحة

هدنة

5.0% 3.6%20.6%9.7%61.0%
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شكل 14. التسمية حسب المنطقة 

1.3%5.9%2.8%3.4%

6.8%6.1%3.8%3.6%

20.6%

6.9%9.9%
3.2%

26.8%

25.4%

15.9%
14.3%

44.5%

74.2%

12.1%
4.2%

15.6%15.6% 20.7%
8.8%

4.7%4.7%
0.8%2.3%

4.7%4.1%

63.3%64.1%

55.7%67.6%75.6%

هدنة

مقاتل خرح بعد اتفاق الهدنة

هدنة

وقف اطلاق نار

مدني خرج بعد اتفاق الهدن

وقف اطلاق نار

مصالحة

مصالحة

تسوية

من عائلة مقاتل خرح بعد اتفاق هدنة

تسوية

غير ذلك

غير ذلك

شكل 15. التسمية حسب وضع المستجيب الحالي

لمــاذا قبــل النــاس بوقــف إطــلاق النــار؟ هــل كان ذلــك بســبب الوصــول إلــى قناعــة عامــة بــأن "الحــل السياســي هــو الحــل الوحيــد الممكــن" 

كمــا يــردد معظــم الدبلوماســيين الغربييــن أم أن هنــاك أســباباً أخــرى؟ وكيــف تختلــف هــذه الأســباب مــن منطقــة إلــى أخــرى؟ لهــذا الغــرض 

ــر مــن إجابــة: ماهــي الأســباب التــي دفعــت النــاس  ــار أكث ــا إلــى المســتجيبين بالســؤال التالــي، حيــث كان باســتطاعة المســتجيب اختي توجهن

لقبــول وقــف إطــلاق النــار الحالــي؟

جــاء الخــوف مــن التصعيــد العســكري مــن قبــل النظــام وحلفائــه )55.5 %( فــي مقدمــة الأســباب التــي قــادت إلــى قبــول النــاس بوقــف إطــلاق 

النــار الحالــي. الســبب الثانــي كان حاجــة النــاس للعــودة إلــى حياتهــا الاعتياديــة، وجــاء بعــده الحصــار الخانــق. أمــا اليــأس مــن إمكانيــة تحقيــق 

نصــر عســكري جــاءت فــي مرتبــة متأخــرة )قبــل الأخيــرة( وبنســبة 36.3 % )الشــكل 16(. 

مناطق محاصرة من دون هدنةمناطق هدنة مناطق معارضةمناطق نظام
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55.5%

50.7%

19.7%

36.3%

52.7%

39.7%

1.1%

3.2% غير ذلك

غير ذلك

لاأعرف

لاأعرف

ضغوط خارجية من دول اقليمية ودولية

ضغوط خارجية من دول 

اقليمية ودولية

حاجة الناس للعودة إلى حياتها الاعتيادية  ووقف الحرب

حاجة الناس للعودة إلى حياتها 

الاعتيادية  ووقف الحرب

غياب أي فرصة لتحقيق نصر عسكري لأي طرف

غياب أي فرصة لتحقيق نصر 

عسكري لأي طرف

غياب الخدمات الرئيسة عن المنطقة

غياب الخدمات 

الرئيسة عن المنطقة

الحصار الخانق وعدم توفر أدني مقومات الحياة في المنطقة

الحصار الخانق وعدم توفر أدني 

مقومات الحياة في المنطقة

الخوف من التصعيد العسكري من قبل الحكومة

الخوف من التصعيد

 العسكري من قبل الحكومة

شكل 16. ماهي الأسباب التي دفعت الناس لقبول وقف إطلاق النار الحالي

تختلــف الأســباب تبعــاً للمناطــق، فــي مناطــق ســيطرة النظــام كان الســبب الأول هــو حاجــة النــاس للعــودة إلــى حياتهــا الاعتياديــة والثانــي 

هــو الضغــوط الخارجيــة، هــذا الســبب الأخيــر جــاء فــي آخــر القائمــة فــي المناطــق المحاصــرة، ففــي هــذه المناطــق جــاء فــي المقدمــة الحصــار 

الخانــق )72.5 %( والخــوف مــن التصعيــد العســكري مــن قبــل النظــام وحلفائــه )62.4 %(، لكــن الملاحــظ أن هذيــن الســببين كانــا حاضريــن فــي 

المقدمــة فــي قائمــة مناطــق الهــدن أيضــاً، أي أن الهــدن أبقــت البــاب مفتوحــاً لعــودة الحصــار وعــودة القصــف والدمــار. الخــوف مــن التصعيــد 

العســكري وحاجــة النــاس للعــودة إلــى حياتهــا الاعتياديــة كانــا الســببين الرئيســيين فــي مناطــق ســيطرة المعارضــة فلقــد ذكرهمــا أكثــر مــن 

نصــف المســتجيبين فــي هــذه المناطــق )شــكل 17(. 

44.7%
40.4%

19.9%

47.6%

67.1%
63.8%

1.7%2.4%

55.9%

38%

23.4%

41.7%

50.6%

43.4%

57.5%
57.9%

12.7%

24.2%

46%

33.9%

1.6%
5.4%

62.4%
72.5%

28.2%

40.5%

56.5%

18.1%

0.0%
2.7%

0.7%1.6%

شكل 17. ماهي الأسباب التي دفعت الناس لقبول وقف إطلاق النار الحالي حسب المنطقة؟

مناطق محاصرةمناطق هدنةمناطق معارضة مناطق نظام 
وحلفائه الاقليميين
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الفصل الثاني:

مفاوضات جنيف )3(

إلى أي حد أنت متفائل من نجاح المفاوضات الحالية 
في جنيف؟ 

لا أعرف

%37.5

%15.2

47.5%

غير متفائل
على الاطلاق

غير متفائل  

متفائل  

متفائل  جداً
2.1%

24.9%

36.8%

29.8%

6.3%

شكل 18. التفاؤل من نجاح المفاوضات في جنيف 
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يجــري الحديــث بشــكل كبيــر عــن جنيــف )3( والتســويق لــه بصفتــه آخــر الآمــال لإنهــاء الحــرب الســورية وإيجــاد حــل سياســي للأزمــة الســورية قــد 

يــؤدي إلــى الانتقــال إلــى الديمقراطيــة. لكــن كيــف ينظــر المســتجيبين إليــه وأي آمــال يقيمونهــا عليــه؟ للتعــرف علــى موقفهــم ســألناهم: 

إلى أي حد أنت متفائل من نجاح المفاوضات الحالية في جنيف؟ 

ــام  ــيطرة النظ ــق س ــي مناط ــر ف ــبة الأكب ــكل 18(. فالنس ــف 3 )ش ــات جني ــاح مفاوض ــة نج ــال بإمكاني ــم أم ــتجيبين لديه ــث المس ــن ثل ــل م أق

ومناطــق الهــدن تقــول إنهــا غيــر متفائلــة أو غيــر متفائلــة علــى الإطــلاق )بحــدود %59.0( )شــكل 19(. وعلــى الرغــم مــن تقــارب النســب فــي 

ــة مــع مناطــق  ــى الإطــلاق فــي مناطــق الهــدن بالمقارن ــن عل ــر متفائلي ــوا إنهــم غي ــن قال ــك الذي هــذه المناطــق، يلاحــظ ارتفــاع نســبة أولئ

ــكل 19(. ــي( )ش ــى التوال ــام )29.6 % و16.2 % عل ــيطرة النظ س

ــر  ــم غي ــي 64.5 % إنه ــال حوال ــث ق ــا، حي ــد م ــى ح ــابهة إل ــج متش ــت النتائ ــرة، فكان ــق المحاص ــة والمناط ــيطرة المعارض ــق س ــي مناط ــا ف  أم

ــق  ــي المناط ــلاق ف ــى الإط ــن عل ــر متفائلي ــم غي ــوا إنه ــن قال ــبة الذي ــاض نس ــة انخف ــع ملاحظ ــلاق. م ــى الإط ــن عل ــر متفائلي ــن أو غي متفائلي

المحاصــرة، بالمقارنــة مــع مناطــق ســيطرة المعارضــة، حيــث كانــت 17.4 % و27.7 % علــى التوالــي )شــكل 19(.

علــى الرغــم مــن أن أكثريــة الرجــال والنســاء يقولــون إنهــم غيــر متفائليــن أو غيــر متفائليــن علــى الإطــلاق. يبــدو أن النســاء أكثــر تفــاؤلًا مــن 

الرجــال فــي عينتنــا بخصــوص إمكانيــة نجــاح مفاوضــات جنيــف )38.0 % و28.9 % علــى التوالــي( )شــكل 20(. 

8.4%

17.4%

47.1%

26.5%

0.6%

9.5%

29.6%
29.7%

29.1%

2.0%
2.9%

27.7%

36.7%

30.3%

2.3%3.1% 4.4%

16.2%

42.8%

33.5%

مناطق هدنة مناطق محاصرة من
 دون هدنة

مناطق معارضة

متفائل جداًمتفائل غير متفائل غير متفائل على الاطلاق لاأعرف

شكل 19. التفاؤل من نجاح المفاوضات حسب المنطقة

مناطق نظام
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شكل 20. التفاؤل من نجاح المفاوضات حسب الجندر

شكل 21. كيف ستتغير الأمور في سوريا بعد جنيف؟ 

متفائل غير متفائلغير متفائلمتفائل جداً

 على الاطلاق
لاأعرف

لا يبــدو أن المســتجيبين يعقــدون أمــالًا كبيــرة علــى ادعــاءات القــوى الدوليــة والأمــم المتحــدة بــأن مفاوضــات جنيــف ســتكون بوابــة انتقــال 

ســوريا إلــى الديمقراطيــة. 

فقــط 8.5 % قالــوا إن ســوريا مــا بعــد جنيــف ســتدخل فــي مرحلــة انتقــال ديمقراطــي أو أنهــا ســتصبح بلــداً موحــداً ديمقراطيــاً، بينمــا اختــار 

حوالــي نصــف المســتجيبين إجابــات متشــائمة تجــاه مســتقبل ســوريا بعــد جنيــف، حيــث قالــوا إن: الأمــور ســتذهب نحــو الأســوأ، أو أن الحــال 

ســيعود لمــا كان عليــه قبــل الثــورة، أو ســيبقى الوضــع علــى حالــه، أو أن ســوريا ســتصبح بلــداً مقســماً.

 أقــل مــن ثلــث المســتجيبين يعقــدون آمــالًا متواضعــة علــى مفاوضــات جنيــف حيــث يقولــون إن الأمــور ســوف تتحســن نوعــاً مــا لكــن ستســتمر 

النزاعــات فــي مناطــق متفرقــة مــن البــلاد )شــكل 21(. 

1.7%

27.2%

40.4%

25.7%

5.0% 2.9%

1.2%

2.3%

7.0%

19.0%

5.1%

31.0%

11.0%

17.2%

2.7%

3.4%

35.1%

29.7%

23.2%

9.1%

غير ذلك

لا اجابة

لا أعرف

ستكون سوريا بلدا مقسماً

ستكون سوريا بلدا موحداً وديمقراطياً

ستدخل سوريا في مرحلة انتقال ديمقراطي

ستتحسن الامور نوعاً ما لكن ستستمر النزاعات

سيبقى الحال كما هو عليه الآن

سيعود الحال لما كان عليه قبل 2011

ستتراجع الامور نحو الأسوأ حرب و دمار أكثر
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شكل 22. الجهات المسؤولة عن المآل السيء لسوريا بعد جنيف

غير ذلك

لا إحابة

لا أعرف

كل ما ذكر

قوات سوريا الديمقراطية

روسيا

دول أوربية

الولايات المتحدة الأمريكية

تركيا

قطر

السعودية

المعارضة

النظام وحلفائه الاقليمين

ــن  ــك الذي ــى أولئ ــا إل ــة علــى هــذا الســؤال توجهن ــال جنيــف )3( ومــن المســؤول عنهــا؟ للإجاب لكــن مــا أســباب هــذه النظــرة المتشــائمة حي

ــال ســوريا مــا بعــد جنيــف بســؤال آخــر يهــدف إلــى معرفــة المســؤول عــن وصــول ســوريا إلــى هــذه الأوضــاع  ــات متشــائمة حي ــاروا إجاب اخت

الســيئة مســتقبلًا. جــاء النظــام وحلفائــه الإقليمييــن فــي المقدمــة بنســبة 69.1 %، ثــم تلتــه روســيا )48.7 %( والولايــات المتحــدة الأمريكيــة 

ــكل 22(. ــؤول )ش ــع مس ــال 20.6 أن الجمي )37.8 %(. وق

إذا نظرنــا إلــى تجربــة المســتجيبين الســابقة مــع الهــدن، نلاحــظ أن الجميــع حمــل المســؤولية بالدرجــة الأولــى إلــى النظــام وحلفائــه الإقليميين 

والثانيــة إلــى روســيا والثالثــة إلــى الولايــات المتحــدة الأمريكيــة، باســتثناء المقاتليــن الذيــن خرجــوا بعــد اتفــاق الهــدن، فلقــد حملــوا النظــام 

وحلفائــه المســؤولية الأولــى، لكــن المرتبــة الثانيــة كانــت مــن نصيــب الولايــات المتحــدة الأمريكيــة وروســيا معــاً، فالنســب جــاءت جــد متقاربــة 

حيــث ذكرهمــا 38.8 % و39.8 % علــى التوالــي )شــكل 23(. 

بالنظــر إلــى النتائــج حســب المناطــق نجــد أن نســبة الذيــن يحملــون المســؤولية للولايــات المتحــدة فــي مناطــق ســيطرة المعارضــة والمناطــق 

المحاصــرة ومناطــق الهــدن )بحــدود 40 %( كانــت أكبــر مــن نســبة الذيــن حملوهــا المســؤولية فــي مناطــق ســيطرة النظــام، حيــث بلغــت فــي 

هــذه المناطــق الأخيــرة الـــ 27.5 % )شــكل 24(. 

69.1%

16.0%

10.3%

5.5%

9.4%

37.8%

14.3%

48.7%

9.9%

20.6%

0.5%

0.1%

6.7%
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شكل 23. الجهات المسؤولة عن المآل السيء لسوريا بعد جنيف حسب وضع المستجيب %

شكل 24. الجهات المسؤولة عن المآل السيء لسوريا بعد جنيف حسب المنطقة

مدني خرج بعد اتفاق الهدن

منطقة معارضة

منطقة محاصرة من دون هدنةمنطقة هدنة

منطقة نظام

مقاتل خرج بعد اتفاق هدنةمن عائلة مقاتل خرج بعد اتفاق هدنة

النظام وحلفائه الاقليمين

النظام وحلفائه الإقليميين
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معظــم الســنة، الذيــن أعربــوا عــن نظــرة متشــائمة حيــال مســتقبل ســوريا، ذكــروا النظــام وحلفائــه الإقليمييــن كمســؤول رئيســي عــن ذلــك. 

وســمّى أكثــر مــن نصفهــم روســيا، بالإضافــة إلــى الولايــات المتحــدة الأمريكيــة حيــث ذكرهــا 38.6 % منهــم.  وقــال 19.5 % إن الجميــع مســؤول 

)شــكل 25(.

نســبة كبيــرة مــن العلوييــن |3| حملــت النظــام جــزءاً مــن المســؤولية، حيــث قــال 45.7 % منهــم إن الجميــع مســؤول وحوالــي %3 ذكــروا النظــام 

ــا. وســمّى حوالــي ثلثهــم الولايــات المتحــدة  وحلفائــه الإقليمييــن بشــكل مباشــر، وذكــر حوالــي نصفهــم كلا مــن الســعودية وقطــر وتركي

ــى حــد مــا، علــى عكــس  ــن إل ــدو أن روســيا تحظــى بثقــة العلويي ــم يذكــر أي منهــم روســيا كطــرف مباشــر مســؤول. يب ــة، بينمــا ل الامريكي

الولايــات المتحــدة الامريكيــة التــي يبــدو أن دورهــا أصبــح موضــع شــك مــن قبــل الســنة والعلوييــن )شــكل 25(. 

ــؤولية  ــون المس ــن يحمل ــبة الذي ــر، إلا أن نس ــكل مباش ــن بش ــه الإقليميي ــام وحلفائ ــؤولية للنظ ــل المس ــم يحم ــرب|4|، معظمه ــا الع ــرد كم الك

للمعارضــة ترتفــع عنــد الكــرد بالمقارنــة مــع العــرب )36.2 % و14.1 % علــى التوالــي( )شــكل 26(. كمــا يبــدو أن العــرب أكثــر توجســاً مــن دور 

الولايــات المتحــدة الأمريكيــة وروســيا بالمقارنــة مــع الكــرد. وحمــل 10.7 % مــن العــرب مســؤولية لقــوات ســوريا الديمقراطيــة بينمــا لــم يذكرهــا 

إلا 1.4 % مــن الكــرد )شــكل 26(.

شكل 25. الجهات المسؤولة عن المآل السيء لسوريا بعد جنيف حسب الطائفة

علويسني

النظام وحلفائه الاقليمين

4- عدد المستجيبين العرب كان 2879 والكرد 244.

3- عدد المستجيبين السنة كان 2783 والعلويين 86.
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شكل 26.الجهات المسؤولة عن المآل السيء لسوريا بعد جنيف حسب القومية - الاثنية

كمــا يظهــر فــي الشــكل )27( يأتــي النظــام وحلفائــه الإقليمييــن فــي المرتبــة الأولــى فــي كافــة المناطــق كمســؤول عــن هــذا المــآل الكارثــي 

لســوريا ويأتــي بعــده كل مــن روســيا والولايــات المتحــدة الأمريكيــة. تحميــل المســؤولية للمعارضــة بشــكل عــام منخفــض نســبياً إلا أنــه يرتفــع 

إلــى حوالــي الربــع فــي إدلــب ويتجــاوز الثلثيــن فــي الحســكة وحوالــي ربــع المســتجيبين فــي هــذه المحافظــة الأخيــرة ذكــروا تركيــا. 

ــر مــن النســبة التــي حملتهــا لروســيا، وتجــاوزت  ــات المتحــدة أكب ــوا المســؤولية للولاي ــن حمل ــت نســبة الذي ــب، كان فــي دمشــق ودرعــا وحل

النســبة الـــ 50 % لتصــل إلــى ذروتهــا فــي حلــب حيــث حمــل %56.6 مــن المســتجيبين المســؤولية للولايــات المتحــدة الامريكيــة، مقابــل 52.7 % 

لروســيا.

كرديعربي

النظام وحلفائه الاقليمين
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شكل 27. الجهات المسؤولة عن المآل السيء لسوريا بعد جنيف حسب المحافظة

النظام وحلفائه الاقليمين

20.1%
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الفصل الثالث:
الانتخابات الرئاسية|5| 

هل ستشارك بالانتخابات الرئاسية أم لا؟

47.5%

34.5%

13.4%

4.6%

لا إجابةلا أعرفلانعم

شكل 28. المشاركة في انتخابات ما بعد جنيف 

5 - نُذكّــر مجــدداً أن هدفنــا هنــا ليــس التوصــل إلــى معرفــة النســبة الدقيقــة للمشــاركة فــي هــذه الانتخابــات، فهــي قــد تحــدث بعــد فتــرة بعيــدة جــداً وفــي ظــل صراعــات كبيــرة وأوضــاع 

متغيــرة بشــكل مســتمر، عــدا عــن أننــا لا نملــك أي بيانــات ســابقة عــن ســلوك الناخبيــن الســوريين، فلــم يوجــد ســابقاً انتخابــات حــرة فــي ســوريا. إن هدفنــا إذاً هــو التعــرف علــى التبايــن فــي 

الإجابات تبعاً لبعض المتغيرات الديمغرافية، والتعرف أيضاً على أبرز أسباب الامتناع عن المشاركة فيها، ومدى ثقة الناس بمبادرات تطرح تحت اسم الأمم المتحدة. 
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وفقــاً للــدول الكبــرى والأمــم المتحــدة، مــن المقــرر أن تشــهد ســوريا بعــد عــام ونصــف "انتخابــات رئاســية ديمقراطيــة" للتعــرف علــى موقــف 

المســتجيبين منهــا، توجهنــا إليهــم بالســؤال فيمــا لــو كانــوا سيشــاركون فــي الانتخــاب أم لا.

قــال 47.5 % مــن المســتجيبين إنهــم سيشــاركون فــي هــذه الانتخابــات )شــكل 28(. وأكثــر مــن الثلــث قــال إنــه لــن يشــارك فيهــا. وقــال معظــم 

العلوييــن فــي عينتنــا إنهــم سيشــاركون فــي الانتخابــات )70.9 %(، بينمــا انخفضــت هــذه النســبة إلــى 46.1 % عنــد الســنة، فلقــد عبــر أكثــر مــن 

ثلــث الســنة عــن رفضهــم للمشــاركة، بينمــا قــال فقــط 2.3 % مــن العلوييــن إنهــم لــن يشــاركوا )شــكل 29(. 

يبــدو أيضــاً أن نســبة المشــاركة فــي الانتخابــات تــزداد مــع التقــدم فــي العمــر، فالشــباب فــي عينتنــا )أقــل مــن 25 عــام( هــم الأكثــر رفضــاً 

ــن تجــاوزا ال 56 عامــاً )شــكل 30(.  ــد الذي ــل 10.2 % عن ــات %41.3 مقاب لهــذه الانتخاب

46.1% 70.9%
36.6% 2.3%

13.2% 12.8%
4.1% 14.0%

شكل 29. المشاركة في الانتخابات حسب الطائفة )علويين-سنة(

شكل 30. المشاركة في الانتخابات حسب الفئات العمرية

نعم

نعم

لا

لا

لا أعرف

لا أعرف

لا إجابة

لا إجابة

سني علوي

66
.2

%

63
.3

%
17

.1%
11

.7
%

4.
6%

53
.9

%
29

.7
%

12
.7

%
3.

7%

46
.4

%
36

.5
%

11
.7

%
5.

5%

39
.1%41

.3
%

15
.7

%
3.

9%

10
.3

%17
.6

%
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9%

أقل من 25 عامبين 26 - 35بين 36 - 45بين 46 - 55أكبر من 56
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لكــن مــا هــي أســباب رفــض المشــاركة فــي الانتخابــات؟ وهــل هنــاك علاقــة بيــن هــذا الرفــض والمتغيــرات الديموغرافيــة مثــل المنطقــة أو 

العمــر أو الدخــل أو غيرهــا؟

للتعــرف علــى ســبب رفــض المشــاركة توجهنــا بســؤال آخــر، فقــط لأولئــك الذيــن عبــروا عــن رفضهــم للمشــاركة فــي الانتخابــات. النســبة الأكبــر 

منهــم قالــت إن الســبب هــو أن هــذه الانتخابــات تهــدف إلــى "المحافظــة علــى النظــام القائــم وهزيمــة الثــورة" )44.0 %(، الســبب الثانــي كان 

عــدم وجــود أي قــوة سياســية تمثــل المســتجيب )32.5 %(، أمــا الذيــن اختــاروا الســبب الدينــي )الإســلام يرفــض الديمقراطيــة( فكانــت نســبتهم 

6.5 % )شــكل 31(. لكــن هــذا الســبب الأخيــر يــزداد عنــد الشــباب فــي عينتنــا حيــث يصــل إلــى 11.1 % بينمــا أنــه لــم يتجــاوز الـــ 5 % عنــد باقــي الفئــات 

العمريــة. قــد يكــون هــذا الأمــر مؤشــراً علــى زيــادة التطــرف الدينــي فــي أوســاط الشــباب فــي ســوريا حاليــاً )شــكل 32(. 

شكل 31. أسباب الامتناع عن المشاركة في الانتخابات )%(

شكل 32. أسباب الامتناع عن المشاركة في الانتخابات حسب الفئات العمرية  )%(   

لا تمثلني أي من 

القوى السياسية 

الحالية

لأن الهدف منها هو غير ذلكلا أعرفلا إجابة

المحافظة على النظام 

القائم وهزيمة الثورة

الإسلام يرفض 

الديمقراطية

بين 46 - 55 بين 36 - 45 بين 26 - 35 أقل من 25 عام

%4.7 %6.3
%3.4

%6.1

%45.8

%27.2

%11.1

%37.9

%42.0

%9.2

%2.7%3.5%2.2%2.7 %2.7

%16.2

%44.9

%4.9 %2.4

%19.5

%46.3

%24.4

%2.4

%31.4

4.4%
2.9%

9.7%

44%

32.5%

6.5%
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نســبة المقاطعــة عنــد غيــر الســنة قليلــة جــداً، وشــبه معدومــة عنــد العلوييــن. مــن خــلال الشــكل )33( نحــاول التعــرف علــى أســباب المقاطعــة 

عنــد الســنة. يبــدو أن النســبة الأكبــر تنظــر بارتيــاب إلــى هــذه الانتخابــات وتــرى أن الهــدف منهــا هــو القضــاء علــى الثــورة والمحافظــة علــى 

النظــام القائــم. وتبــرز مجــدداً أزمــة التمثيــل السياســي|6| ، حيــث قــال 30.6 % إنــه لا يوجــد أي قــوة سياســية تمثلهــم )شــكل 33(. هــذا الســبب 

ــي"  ــي(، كمــا يلاحــظ أن نســبة التطــرف الدين ــى التوال ــة مــع الرجــال )45.9 % و27.0 % عل ــد النســاء بالمقارن ــزداد بشــكل ملحــوظ عن ــر ي الأخي

)الإســلام يرفــض الديمقراطيــة( يتراجــع مــن 8.2 % عنــد الرجــال إلــى 2.2 % فقــط عنــد النســاء )شــكل 34(.

شكل 33. أسباب الامتناع عن المشاركة في الانتخابات حسب الطائفة )%( *

*لم نعرض النتائج عند باقي الطوائف بسبب عددهم القليل جداً والذي لا يسمح بإجراء تحليل إحصائي.

شكل 34. أسباب الامتناع عن المشاركة في الانتخابات حسب الجندر

سنيافضل عدم الاجابة

لا تمثلني أي من 

القوى السياسية 

الحالية

لأن الهدف منها هو غير ذلكلا أعرفلا إجابة

المحافظة على النظام 

القائم وهزيمة الثورة

الإسلام يرفض 

الديمقراطية

4,0%
 1,8%

6,1%
52,9%

%5,3

%5,7

%18,6
%22,3

%45,9

%2,2
27,0%

8,2%

%5,8%5,8%7,2

%24,6

%45,9

%53,6

%2,9
%6,8

%30,6

%10,0

%4,1%2,7

6 - انظــر دراســتنا الســابقة: "مفاوضــات الحــل السياســي فــي ســوريا"، اليــوم التالــي، حزيــران 2015. حيــث كشــفت تلــك الدراســة عــن أزمــة كبيــرة فــي التمثيــل السياســي فــي المفاوضــات 

الســابقة، ولا يبــدو أن منظمــي المفاوضــات الحاليــة اهتمــوا بتــدارك هــذه المشــكلة.

http://tda-sy.org/publications/negotiating_survey.html
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بالنظر إلى النتائج حسب المناطق نلاحظ اختلاف في أسباب المقاطعة )شكل 35(:

فــي مناطــق ســيطرة المعارضــة، كان الســبب الرئيســي هــو الشــك بنوايــا الــدول الكبــرى والأمــم المتحــدة الراعيــة لهــذه الانتخابــات، فهــم . 1

يعتقــدون أن الهــدف هــو الحفــاظ علــى النظــام وهزيمــة الثــورة )حوالــي نصــف المســتجيبين الرافضيــن للمشــاركة فــي الانتخابــات(. 

ــة . 2 ــاً مــن القــوى السياســية الحالي ــل السياســي، فــلا يجــد المســتجيب أي فــي مناطــق ســيطرة النظــام كان الســبب الرئيســي هــو التمثي

ــر عــن مصالحــه. تمثلــه أو تعب

ــرى . 3 ــدول الكب ــا ال ــدو بنواي ــى مــا يب ــات لا يثقــون عل ــن للمشــاركة فــي الانتخاب فــي المناطــق المحاصــرة، معظــم المســتجيبين الرافضي

والأمــم المتحــدة الراعيــة لهــذه الانتخابــات أيضــاً، ويقولــون إن الهــدف منهــا هــو هزيمــة الثــورة والحفــاظ علــى النظــام القائــم. لكــن 

ــة مــع باقــي المناطــق. يلاحــظ ارتفــاع الســبب الدينــي )الإســلام يرفــض الديمقراطيــة( بالمقارن

أمــا مناطــق الهــدن فتوزعــت الإجابــات فيهــا بيــن تياريــن رئيســين، الأول يرفضهــا بســبب مخاوفــه مــن أن الهــدف الرئيســي مــن الانتخابــات . 4

هــو المحافظــة علــى النظــام وهزيمــة الثــورة والثانــي بســبب مشــكلة التمثيــل السياســي. 

بالنظــر إلــى الدخــل، يأتــي الحــرص علــى الثــورة وإســقاط النظــام كســبب أول عنــد ذوي الدخــل المنخفــض )أقــل مــن 25 ألــف ليــرة ســورية(  

والمتوســط )بيــن 25 و75 ألــف ليــرة ســورية(|7| . بينمــا يتراجــع إلــى المرتبــة الثانيــة عنــد ذوي الدخــل العالــي حيــث تحــل مســألة التمثيــل 

السياســي أولًا عندهــم، فلقــد اختــار نصفهــم هــذه الإجابــة بينمــا كانــت بحــدود الـــ 30 % عنــد ذوي الدخــل الأقــل. كمــا نجــد تراجعــاً للســبب 

ــر، ليختفــي تمامــاً عنــد ذوي الدخــل المرتفــع. الدينــي )الإســلام يرفــض الديمقراطيــة( عنــد الانتقــال مــن الأقــل دخــلًا إلــى الأكث

شكل 35. أسباب الامتناع عن المشاركة في الانتخابات حسب المنطقة

مناطق نظام 
وحلفائه 
الاقليميين

مناطق معارضة

لا إجابة

7- كانت الأعداد على الشكل التالي: 1073 مستجيب بدخل أقل من 25 ألف ليرة سورية، و895 مستجيب بدخل يتراوح بين 25 – 75 ألف ليرة سورية، و238 بدخل أكثر من 75 ألف ليرة سورية. 

|7|
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شكل 36. أسباب الامتناع عن المشاركة في الانتخابات حسب الدخل

شكل 37. أسباب الامتناع عن المشاركة في الانتخابات حسب القومية -الإثنية

تقــول أكثريــة الكــرد )61.0 %( إن الســبب الرئيســي لمقاطعــة الانتخابــات هــو عــدم وجــود أي قــوى سياســية تمثلهــا، أمــا الســبب الثانــي فــكان 

الحــرص علــى الثــورة وإســقاط النظــام. هــذا الســبب الأخيــر حــل فــي المقدمــة عنــد العــرب بنســبة %46.0 وتراجعــت مشــكلة التمثيــل السياســي 

إلــى المرتبــة الثانيــة بنســبة 29.6 % عندهــم. يلاحــظ انخفــاض نســبة الســبب الدينــي )الإســلام يرفــض الديمقراطيــة( مــن 7.0 % عنــد العــرب إلــى 

2.0 % عنــد الكــرد )شــكل 37(. 
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خلاصة وتوصيات:

لا يعقــد المســتجيبون آمــالًا كبيــرة علــى الاتفاقــات الدوليــة المطروحــة حاليــاً )وقــف إطــلاق النــار ومفاوضــات جنيــف 3 والانتخابــات الرئاســية(. 

فــلا يبــدو أنهــم مقتنعــون بمزاعــم الــدول الراعيــة لمفاوضــات جنيــف بأنهــا ســتنقل البــلاد إلــى الديمقراطيــة. فقــط 8.5 % منهــم مقتنعــون 

بصحــة هــذه الادعــاءات، فالنســبة الأكبــر منهــم )حوالــي النصــف( تــرى أن الأمــور ســتبقى علــى حالهــا أو أنهــا ذاهبــة نحــو الأســوأ أو إلــى 

التقســيم. 

ــاه فــي ســوريا كان خطــأ وأدى إلــى  ــا خــروج زعيــم سياســي غربــي بعــد ســنوات ليقــول لهــم "مــا فعلن إذاً، لا ينتظــر الســوريون فــي عينتن

عواقــب كارثيــة" فعلــى مــا يبــدو، الكثيــر منهــم فقــد ثقتــه بالمجتمــع الدولــي، فحتــى انتخابــات برعايــة الأمــم المتحــدة تراهــا نســبة مهمــة 

منهــم مجــرد أداة هدفهــا "الحفــاظ علــى النظــام والقضــاء علــى الثــورة" ولا يــرون أي ممثليــن لهــم ولمصالحهــم فيهــا. 

لقــد حمّــل المســتجيبون المســؤولية بشــكل رئيســي للنظــام وحلفــاءه الإقليمييــن أولًا وروســيا أو الولايــات المتحــدة الأمريكيــة ثانيــاً، هــذه 

ــت إلــى  ــت النســب أقــل، إلا أنهــا وصل ــة، وإن كان ــدول الأوروبي ــب. أمــا بالنســبة لل ــل روســيا فــي كل مــن دمشــق ودرعــا وحل ــرة تأتــي قب الأخي

حوالــي ربــع عــدد المســتجيبين فــي بعــض المناطــق )درعــا وريــف دمشــق وحلــب(|8| . مــع ذلــك، نســبة مهمــة قالــت إن الــكل مســؤول بمــا 

فيهــم الــدول الأوروبيــة. لعــل مــا يســاعد علــى انخفــاض هــذه النســب نوعــاً مــا فــي حالــة هــذه الــدول، هــو مســاهمتها فــي اســتقبال اللاجئيــن، 

وخصوصــاً الــدور الــذي لعبتــه ألمانيــا، لكــن المؤشــرات الأخيــرة توحــي بــأن أوروبــا بصــدد التراجــع عــن سياســتها هــذه. 

بالإضافــة إلــى ذلــك، تقتــرح نتائــج هــذه الدراســة الحاجــة إلــى إجــراء المزيــد مــن الدراســات مــن أجــل استكشــاف التوجهــات السياســية 

والإيديولوجيــة الجديــدة فــي ســوريا، وخصوصــاً بيــن الشــباب. فلقــد بينــت نتائــج هــذه الدراســة أن "التطــرف الدينــي" قــد يكــون فــي حالــة 

تصاعــد مســتمر لكنهــا كشــفت أيضــاً عــن بعــض أصولــه الاجتماعيــة: يــزداد فــي المناطــق المحاصــرة بالمقارنــة مــع باقــي المناطــق، عنــد ذوي 

ــة مــع النســاء.  ــد الرجــال بالمقارن ــة مــع الأعلــى، وعن الدخــل المنخفــض بالمقارن

تقتــرح هــذه الدراســة أيضــاً الحاجــة إلــى أن تهتــم المعارضــة السياســية بشــكل جــدي بقضيــة تمثيــل النســاء، بشــكل يتجــاوز خطــوة المبعــوث 

ــة  ــاً فــي العملي ــل النســاء فعلي ــس الاستشــاري النســائي" ويســاهم فــي تمثي ــى ســوريا ســتيفان دي مســتورا بتأسيســه "المجل ــي إل الدول

التفاوضيــة نفســها. ولا بــد مــن فتــح حــوار مــع الكــرد يســمح بالتوصــل لاتفــاق مــا يضمــن أن يكــون لهــم تمثيــل حقيقــي فــي أي محادثــات 

قادمــة حــول مســتقبل البــلاد|8|.

بالنســبة للعينــة الكليــة حلــت فيهــا مشــكلة انعــدام الثقــة بالقــوى الدوليــة والأمــم المتحــدة قبــل مشــكلة التمثيــل السياســي عنــد أولئــك 

الــذي قالــوا إنهــم لــن يشــاركوا فــي الانتخابــات حيــث قالــوا إن الانتخابــات المزمــع عقدهــا بعــد جنيــف)3( غرضهــا المحافظــة علــى النظــام 

وهزيمــة الثــورة، لكــن يجــب الانتبــاه إلــى أن عينتنــا الكليــة منحــازة للرجــال علــى حســاب النســاء ، فعددهــن المنخفــض نســبياً بالمقارنــة مــع 

الرجــال، والــذي لا يعبّــر عــن نســبتهم الحقيقــة ســاهم فــي تخفيــف حضــور مشــكلة التمثيــل السياســي فــي هــذه العينــة. إن عينــة تمثيليــة 

قــد تعنــي بــروزاً أكبــر لهــذه المشــكلة، فكمــا شــاهدنا، ارتفعــت نســبة الــذي ذكــروا هــذه المشــكلة عنــد النســاء بشــكل كبيــر بالمقارنــة مــع 

الرجــال.

8 - دراستنا السابقة: "مفاوضات الحل السياسي في سوريا"، اليوم التالي، حزيران 2015. كانت قد وصلت إلى نتيجة مشابهة، فقد قال حوالي نصف المستجيبين أن »غياب الرغبة الدولية 

في إنهاء النزاع« هي سبب فشل التوصل إلى حل عبر المفاوضات. 

9 - قارن مع دراستنا السابقة سوريا: "آراء وتوجهات في الفيدرالية واللامركزية وتجربة الإدارة الذاتية الديمقراطية"، اليوم التالي، نيسان 2016.

http://tda-sy.org/publications/negotiating_survey.html
http://tda-sy.org/publications/%D8%B3%D9%88%D8%B1%DB%8C%D8%A7-%D8%A2%D8%B1%D8%A7%D8%A1-%D9%88%D8%AA%D9%88%D8%AC%D9%87%D8%A7%D8%AA-%D9%8A%D9%81-%D8%A7%D9%84%D9%81%DB%8C%D8%AF%D8%B1%D8%A7%D9%84%DB%8C%D8%A9-%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%84.html
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آراء وتوجهات سورية في الاتفاقات الدولية حول سوريا

ــه  ــى مصراعي ــاب عل ــح الب ــه فت ــا تعني ــي فيم ــد تعن ــه ق ــي وهيئات ــع الدول ــي المجتم ــة ف ــاب الثق ــتمرة وغي ــي المس ــل السياس ــة التمثي أزم

لجهــات أخــرى لمــلء هــذا الفــراغ فــي الثقــة والتمثيــل. ولعــل ذلــك مــا يفســر ازديــاد التطــرف الدينــي )الإســلام يرفــض الديمقراطيــة( فــي 

صفــوف الشــباب )أقــل مــن 25 عــام( أكثــر مــن غيرهــم كمــا شــاهدنا فــي هــذه الدراســة، والتــي تأتــي كحلقــة ضمــن سلســلة دراســات تقــوم 

بهــا "اليــوم التالــي" أظهــرت حتــى الآن أن الخيــار المفضــل والــذي ســتدعمه النســبة الأكبــر مــن الســوريين هــو خيــار دولــة المواطنــة والمســاواة 

|11|بــإدارة محليــة منتخبــة|12|  بســلطات واســعة|13| ، لكــن تشــير نتائــج هــذه الدراســة إلــى أن نســبة المؤيديــن لهــذا الخيــار قــد تكــون فــي تراجــع 

مســتمر لصالــح توجهــات أكثــر راديكاليــة وقــادرة علــى توظيــف مشــاعر خيبــة الأمــل والخــذلان والغبــن بعــد ســنوات مــن التعــرض المباشــر أو غيــر 

المباشــر لأشــد أنــواع الإهانــة والــذل وامتهــان الكرامــة الإنســانية|14| .

إن "الحــرب علــى الإرهــاب" لا يمكــن أن تُؤخَــذ علــى محمــل الجــد إن لــم تضــع فــي الاعتبــار الظــروف المولــدة لــه وفــي مقدمتهــا هــذه الحــرب 

نفســها وآلياتهــا والسياســات والاتفاقــات الدوليــة التــي ترافقهــا.

ــة لإنهــاء المأســاة الســورية  ــة وعملي ــذ الآن باتخــاذ إجــراءات جدي ــدء من ــر حقيقــي هــي الب ــى إحــداث تغيي ــدة القــادرة عل المســاهمة الوحي

ودعــم انتقــال البــلاد إلــى الديمقراطيــة، والأهــم أن تكــون هــذه الإجــراءات قــادرة علــى إقنــاع الســوريين بأهدافهــا وجدواهــا. ويجــب البــدء بهــا 

اليــوم وليــس غــداً. 

10 -  عدد الرجال كان حوالي ضعف عدد النساء في العينة الكلية.

11 - "المسألة الطائفية في سوريا"، اليوم التالي، شباط 2016.

12 - "المجالس المحلية السورية في عيون مجتمعاتها"، اليوم التالي، تنشر قريباً.

13 - المرجع المذكور سابقاً: "آراء وتوجهات في الفيدرالية".

14 - كان حجم الانتهاكات كبيراً لدرجة أن معظم المستجيبين السنة تعرضوا أو عرفوا قريباً تعرض لانتهاكات حقوق الإنسان، وفقط حوالي %22 من العلويين قالوا إنهم لم يتعرضوا لأي 

انتهاك، انظر: "العدالة الانتقالية وسيادة القانون كما يراها السوريون في المرحلة الانتقالية"، اليوم التالي، كانون الأول 2014.

http://tda-sy.org/publications/english-sectarianism-in-syria-survey-study.html
http://tda-sy.org/publications/%D8%B3%D9%88%D8%B1%DB%8C%D8%A7-%D8%A2%D8%B1%D8%A7%D8%A1-%D9%88%D8%AA%D9%88%D8%AC%D9%87%D8%A7%D8%AA-%D9%8A%D9%81-%D8%A7%D9%84%D9%81%DB%8C%D8%AF%D8%B1%D8%A7%D9%84%DB%8C%D8%A9-%D9%88%D8%A7%D9%84%D9%84.html
http://tda-sy.org/en/publications/%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%AF%D8%A7%D9%84%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%A7%D9%86%D8%AA%D9%82%D8%A7%D9%84%D9%8A%D8%A9-%D9%88-%D8%B3%D9%8A%D8%A7%D8%AF%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%A7%D9%86%D9%88%D9%86-%D9%83%D9%85.html
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الفصل الأول: وقف إطلاق النار

الفصل الثاني: مفاوضات جنيف )3(

حوالــي نصــف المســتجيبين )47.2 %( قالــوا إنــه مــن غيــر  □
الممكــن تحقيــق الســلام فــي ســوريا عــن طريــق وقــف 
إطــلاق النــار الــذي ترافــق مــع انطــلاق مفاوضــات جنيــف 

ــل 37.5 % أفــادوا بالإيجــاب. )3(، مقاب

يــزداد الأمــل بــأن يكــون وقــف إطــلاق النــار بدايــة النهايــة  □
النظــام  ســيطرة  مناطــق  فــي  ســوريا  فــي  للحــرب 
بالمقارنــة مــع باقــي المناطــق. فلقــد أجــاب بالنفــي 
ســيطرة  مناطــق  فــي  المســتجيبين  نصــف  حوالــي 
المعارضــة )47.3 %( وتلــك المحاصــرة )51.3 %( ومناطــق 
الهدنــة )%49,6( بينمــا انخفضــت النســبة لتصــل إلــى 38.6 

% فــي مناطــق ســيطرة النظــام.

هنــاك شــبه إجمــاع بيــن المقاتليــن الذيــن خرجــوا بعــد  □
ــار هــذا لا يمكــن  ــة علــى أن وقــف إطــلاق الن اتفــاق هدن
المســتجيبين  نصــف  وحوالــي  الســلام،  إلــى  يقــود  أن 
مــن عائــلات المقاتليــن أفــادوا بنفــس الإجابــة. ويميــل 
المدنيــون الذيــن خرجــوا بعــد اتفــاق هــدن ســابق إلــى 
الإجابــة ذاتهــا وإن بنســبة أقــل، فلقــد أفــاد بالنفــي 45.2 

% مقابــل 35.0 % بالإيجــاب.

النســبة الأكبــر مــن المســتجيبين تعتقــد أن وقــف إطــلاق  □
النــار ســيكون فــي صالــح النظــام )40.5 %( أو أنــه لــن يغيــر 
مــن التــوازن العســكري القائــم )37.1 %(، نســبة قليلــة 

قالــت إنــه ســيكون فــي صالــح المعارضــة.

النــار  □ يبــدو أن الثقــة فــي قــدرة اتفــاق وقــف إطــلاق 
علــى إنهــاء الحــرب عنــد حوالــي ثلــث المســتجيبين الذيــن 
يقولــون إنــه ســيقود إلــى الســلام مرتبطــة بالاعتقــاد 
أنــه ســلام يعيــد فــرض ســيطرة النظــام )حوالــي 13 % مــن 

إجمالــي المســتجيبين(.

النســبة الأكبــر فــي مناطــق ســيطرة النظــام ومناطــق  □
الهــدن تقــول إنهــا غيــر متفائلــة أو غيــر متفائلــة علــى 
الإطــلاق )بحــدود 59.0 %( بإمكانيــة نجــاح مفاوضــات 

جنيــف )3(. 

فــي مناطــق ســيطرة المعارضــة والمناطــق المحاصــرة،  □
فكانــت النتائــج متشــابهة حيــث قــال حوالــي 64.5 % 
ــى الإطــلاق  ــن عل ــر متفائلي ــن أو غي ــر متفائلي إنهــم غي

ــف )3(. ــاح مفاوضــات جني ــة نج بإمكاني

علــى الرغــم مــن أن أكثريــة الرجــال والنســاء يقولــون  □
ــى الإطــلاق  ــن عل ــر متفائلي ــن أو غي ــر متفائلي إنهــم غي
أكثــر  النســاء  أن  يبــدو   .)3( جنيــف  نجــاح  بإمكانيــة 
تفــاؤلًا مــن الرجــال فــي عينتنــا بخصــوص إمكانيــة نجــاح 
مفاوضــات جنيــف )38.0 % و28.9 % علــى التوالــي(. 

لا يبــدو أن المســتجيبين يعقــدون أمــالًا كبيــرة علــى  □
بــأن  المتحــدة  والأمــم  الدوليــة  القــوى  ادعــاءات 
مفاوضــات جنيــف ســتكون بوابــة انتقــال ســوريا إلى 
الديمقراطيــة. فقــط 8.5 % قالــوا إن ســوريا مــا بعــد 
جنيــف ســتدخل فــي مرحلــة انتقــال ديمقراطــي أو 
ــار  ــاً، بينمــا اخت ــداً موحــداً ديمقراطي أنهــا ســتصبح بل
متشــائمة  إجابــات  المســتجيبين  نصــف  حوالــي 
ــوا إن  تجــاه مســتقبل ســوريا بعــد جنيــف، حيــث قال
الأمــور ســتذهب نحــو الأســوأ، أو ســيعود الحــال لمــا 
كان عليــه قبــل الثــورة، أو ســيبقى الوضــع علــى 
حالــه، أو أن ســوريا ســتصبح بلــداً مقســماً. أقــل مــن 
ــى  ــة عل ــال متواضع ــدون آم ــتجيبين يعق ــث المس ثل
ــون إن الأمــور ســوف  ــث يقول مفاوضــات جنيــف حي
فــي  النزاعــات  ستســتمر  لكــن  مــا  نوعــاً  تتحســن 

ــلاد. ــن الب ــة م ــق متفرق مناط

علــى  □ المســتجيبين  بيــن  إجمــاع  شــبه  هنــاك 
ــام  ــن النظ ــري بي ــرت وتج ــي ج ــات الت ــف الاتفاق وص
والمعارضــة بالهدنــة أو وقــف إطــلاق نــار. فقــط 14.7 
% تصفهــا بتســوية أو مصالحــة، ويبــدو أن هاتيــن 
التســميتين الأخيرتيــن تنتشــران بشــكل رئيســي فــي 

مناطــق ســيطرة النظــام.

قبــل  □ مــن  العســكري  التصعيــد  مــن  الخــوف  جــاء 

النظــام وحلفائــه )55.5 %( فــي مقدمــة الأســباب 
التــي قــادت إلــى قبــول النــاس بوقــف إطــلاق النــار 
الحالــي الســبب الثانــي كان حاجــة النــاس للعــودة 
إلــى حياتهــا الاعتياديــة، وجــاء بعــده الحصــار الخانــق. 
نصــر عســكري  تحقيــق  إمكانيــة  مــن  اليــأس  أمــا 
ــرة( وبنســبة  ــل الأخي جــاءت فــي مرتبــة متأخــرة )قب

 .%  36.3

تختلــف الأســباب التــي قــادت إلــى قبــول النــاس  □
بوقــف إطــلاق النــار الحالــي تبعــاً للمناطــق: فــي 
مناطــق ســيطرة النظــام كان الســبب الأول هــو حاجــة 
النــاس للعــودة إلــى حياتهــا الاعتياديــة والثانــي هــو 
الضغــوط الخارجيــة، هــذا الســبب الأخيــر جــاء فــي 
آخــر القائمــة فــي المناطــق المحاصــرة، ففــي هــذه 
المناطــق جــاء فــي المقدمــة الحصــار الخانــق )72.5 
قبــل  مــن  العســكري  التصعيــد  مــن  والخــوف   )%
النظــام وحلفائــه )62.4 %(، لكــن الملاحــظ أن هذيــن 
ــة  ــي قائم ــة ف ــي المقدم ــران ف ــا حاض ــببين كان الس
البــاب  أبقــت  الهــدن  أن  أي  أيضــاً،  الهــدن  مناطــق 
ــار. ــف والدم ــودة القص ــار وع ــودة الحص ــاً لع مفتوح

ملخص لأهم النتائج
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جــاء النظــام وحلفائــه الإقليمييــن فــي مقدمــة الجهــات  □
حــول  المتشــائمة  المســتجيبين  نظــرة  عــن  المســؤولة 
مســتقبل البــلاد بنســبة 69.1 %، ثــم تلتــه روســيا )48.7 %( 
المتحــدة الأمريكيــة )37.8 %(. وقــال 20.6 أن  والولايــات 

الجميــع مســؤول.

نســبة الذيــن يحملــون المســؤولية للولايــات المتحــدة عــن  □
المــآل الســيء لســوريا فــي مناطــق ســيطرة المعارضــة 
 )%  40 )بحــدود  الهــدن  ومناطــق  المحاصــرة  والمناطــق 
ــن حملوهــا المســؤولية فــي  ــر مــن نســبة الذي ــت أكب كان
مناطــق ســيطرة النظــام، حيــث بلغــت فــي هــذه المناطــق 

الأخيــرة الـــ 27.5 %. 

ــال  □ ــوا عــن نظــرة متشــائمة حي ــن أعرب معظــم الســنة، الذي

الإقليمييــن  وحلفائــه  النظــام  ذكــروا  ســوريا،  مســتقبل 
كمســؤول رئيســي عــن ذلــك، وســمّى أكثــر مــن نصفهــم 
روســيا، بالإضافــة إلــى الولايــات المتحــدة الأمريكيــة، حيــث 
ــؤول. ــع مس ــال 19.5 % أن الجمي ــم.  وق ــا 38.6 % منه ذكره

وحلفائــه  □ النظــام  حملــت  العلوييــن  مــن  كبيــرة  نســبة 
الســيء  المــآل  عــن  المســؤولية  مــن  جــزءاً  الإقليمييــن 
لســوريا، قــال 45.7 % إن الجميــع مســؤول وحوالــي 3% 

ذكــروا النظــام وحلفائــه الإقليمييــن بشــكل مباشــر. وذكــر 
وتركيــا.  وقطــر  الســعودية  مــن  كل  نصفهــم  حوالــي 
وســمّى حوالــي ثلثهــم الولايــات المتحــدة الامريكيــة، 
بينمــا لــم يذكــر أيــاً منهــم روســيا كطــرف مباشــر مســؤول. 
يبــدو أن روســيا تحظــى بثقــة العلوييــن، علــى عكــس 
الولايــات المتحــدة الامريكيــة التــي يبــدو أن دورهــا أصبــح 

موضــع شــك مــن قبــل الســنة والعلوييــن. 

الكــرد كمــا العــرب، معظمهــم يحمــل المســؤولية للنظــام  □
بشــكل مباشــر، إلا أن نســبة الذيــن يحملــون المســؤولية 
للمعارضــة ترتفــع عنــد الكــرد بالمقارنــة مــع العــرب )36.2 
% و14.1 % علــى التوالــي(. ويبــدو العــرب أكثــر توجســاً مــن 
ــة مــع  ــة وروســيا بالمقارن ــات المتحــدة الأمريكي دور الولاي
الكــرد. كمــا حمّــل 10.7 % مــن العــرب مســؤولية لقــوات 
ســوريا الديمقراطيــة بينمــا لــم يذكرهــا إلا 1.4 % مــن الكــرد.

يأتــي النظــام وحلفائــه الإقليمييــن فــي المرتبــة الأولــى  □
فــي كافــة المناطــق كمســؤول عــن هــذا المــآل الكارثــي 
لســوريا ويأتــي بعــده كل مــن روســيا والولايــات المتحــدة 
الأمريكيــة. تحميــل المســؤولية للمعارضــة بشــكل عــام 
الحســكة  الثلثيــن فــي  أنــه يتجــاوز  منخفــض نســبياً إلا 
وحوالــي ربــع المســتجيبين فــي هــذه المحافظــة ذكــروا 

ــا.  تركي

فــي دمشــق ودرعــا وحلــب، كانــت نســبة الذيــن حملــوا  □
المســؤولية للولايــات المتحــدة عــن المــآل الســيئ لســوريا 
وتجــاوزت  لروســيا،  حملتهــا  التــي  النســبة  مــن  أكبــر 
النســبة الـــ 50 % لتصــل إلــى ذروتهــا فــي حلــب حيــث حمّــل 
%56.6 مــن المســتجيبين المســؤولية للولايــات المتحــدة 

الامريكيــة، مقابــل 52.7 % لروســيا.

الفصل الثالث والأخير: الانتخابات الرئاسية

إنهــم سيشــاركون  □ المســتجيبين  مــن   % 47.5 قــال 
فــي الانتخابــات الرئاســية المزمــع عقدهــا بعــد عــام 
ــث  ــن الثل ــر م ــف )3(، وأكث ــلاق جني ــن انط ــف م ونص

ــن يشــارك فيهــا. ــه ل قــال ان

ــا أنهــم  □ ــن )70.9 %( فــي عينتن قــال معظــم العلويي
عــام  بعــد  الرئاســية  الانتخابــات  فــي  سيشــاركون 
هــذه  وانخفضــت  جنيــف،  انطــلاق  مــن  ونصــف 

النســبة إلــى 46.1 % عنــد الســنة. 

تــزداد نســبة المشــاركة فــي الانتخابــات الرئاســية  □
انطــلاق  مــن  عــام ونصــف  بعــد  المزمــع عقدهــا 
جنيــف )3( مــع التقــدم فــي العمــر، فالشــباب فــي 
ــر رفضــاً لهــذه  ــا )أقــل مــن 25 عــام( هــم الأكث عينتن
الانتخابــات %41.3 مقابــل 10.2 % عنــد الذيــن تجــاوزا 

ال 56 عامــاً. 

ــوا إنهــم  □ ــر مــن المســتجيبين الذيــن قال النســبة الأكب
لــن يشــاركوا فــي الانتخابــات الرئاســية التي ســتجري 
بعــد عــام ونصــف مــن انطــلاق مفاوضــات جنيــف 
قالــت إن الهــدف مــن الانتخابــات هــو "المحافظــة 
علــى النظــام القائــم وهزيمــة الثــورة" )44.0 %(، 
الســبب الثانــي كان عــدم وجــود أي قــوة سياســية 
اختــاروا  الذيــن  أمــا   ،)%  32.5( المســتجيب  تمثــل 
الديمقراطيــة(  يرفــض  )الإســلام  الدينــي  الســبب 

فكانــت نســبتهم 6.5 %.

بيــن أســباب رفــض المشــاركة فــي الانتخابــات، يــزداد  □
الســبب الدينــي )الإســلام يرفــض الديمقراطيــة( عنــد 
الشــباب فــي عينتنــا حيــث يصــل إلــى 11.1 % بينمــا 
أنــه لــم يتجــاوز الـــ 5 % عنــد باقــي الفئــات العمريــة. 
ــد التطــرف  ــى تزاي قــد يكــون هــذا الأمــر مؤشــراً عل

ــاً. الدينــي فــي أوســاط الشــباب فــي ســوريا حالي

تنظــر النســبة الأكبــر مــن المســتحبين الذيــن قالــوا  □
المزمــع  الرئاســية  الانتخابــات  ســيقاطعون  إنهــم 
عقدهــا بعــد عــام ونصــف مــن انطــلاق جنيــف )3( 
ــاء  ــو القض ــا ه ــدف منه ــرى أن اله ــا وت ــاب إليه بارتي
القائــم.  النظــام  علــى  والمحافظــة  الثــورة  علــى 
ــال  ــث ق ــي، حي ــل السياس ــة التمثي ــدداً أزم ــرز مج وتب

30.6 % إنــه لا يوجــد أي قــوة سياســية تمثلهــم.
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ــل السياســي كســبب لرفــض  □ ــزداد حضــور مشــكلة التمثي ي
ــاء  ــد النس ــوظ عن ــكل ملح ــات بش ــي الانتخاب ــاركة ف المش
بالمقارنــة مــع الرجــال )45.9 % و27.0 % علــى التوالــي(، 
كمــا يلاحــظ أن نســبة العامــل الدينــي )الإســلام يرفــض 
ــى 2.2 %  ــال إل ــد الرج ــن 8.2 % عن ــع م ــة( يتراج الديمقراطي

ــد النســاء. فقــط عن

فــي مناطــق ســيطرة المعارضــة، كان الســبب الرئيســي  □
لرفــض المشــاركة فــي الانتخابــات هــو الرغبــة بالحفــاظ 
نصــف  )حوالــي  النظــام  وإســقاط  الثــورة  علــى 
الانتخابــات(. فــي  للمشــاركة  الرافضيــن  المســتجيبين 

فــي المناطــق المحاصــرة، معظــم المســتجيبين الرافضيــن  □
للمشــاركة فــي الانتخابــات لا يثقــون علــى مــا يبــدو بنوايــا 
الــدول الكبــرة والأمــم المتحــدة الراعيــة لهــذه الانتخابــات، 
ويقولــون إن الهــدف منهــا هــو هزيمــة الثــورة والحفــاظ 
علــى النظــام القائــم. لكــن يلاحــظ ارتفــاع الســبب الدينــي 
باقــي  مــع  بالمقارنــة  الديمقراطيــة(  يرفــض  )الإســلام 

المناطــق.

فــي مناطــق الهــدن توزعــت الإجابــات بيــن تياريــن رئيســين،  □
ــي  ــدف الرئيس ــن أن اله ــه م ــبب مخاوف ــا بس الأول يرفضه
مــن الانتخابــات هــو المحافظــة علــى النظــام وهزيمــة 

ــي.  ــل السياس ــكلة التمثي ــبب مش ــي بس ــورة والثان الث

ــورة وإســقاط النظــام كســبب أول  □ ــى الث يأتــي الحــرص عل
ليــرة  ألــف   25 عنــد ذوي الدخــل المنخفــض )أقــل مــن 
ســورية( والمتوســط )بيــن 25 و75 ألــف ليــرة ســورية(. 
الدخــل  ذوي  عنــد  الثانيــة  المرتبــة  إلــى  يتراجــع  بينمــا 
أولًا  السياســي  التمثيــل  مســألة  تحــل  حيــث  العالــي 
عندهــم، فلقــد اختــار نصفهــم هــذه الإجابــة بينمــا كانــت 
بحــدود الـــ 30 % عنــد ذوي الدخــل الأقــل. كمــا نجــد تراجعــاً 
عنــد  الديمقراطيــة(  يرفــض  )الإســلام  الدينــي  للســبب 
الانتقــال مــن الأقــل دخــلًا إلــى الأكثــر، ليختفــي تمامــاً عنــد 

المرتفــع. الدخــل  ذوي 

الرئيســي  □ الســبب  إن   )%  61.0( الكــرد  أكثريــة  تقــول 
لمقاطعــة الانتخابــات هــو عــدم وجــود أي قوى سياســية 
ــورة  ــكان الحــرص علــى الث ــا، أمــا الســبب الثانــي ف تمثله
وإســقاط النظــام. هــذا الســبب الأخيــر حــل فــي المقدمــة 
عنــد العــرب بنســبة %46.0 وتراجعــت مشــكلة التمثيــل 
السياســي إلــى المرتبــة الثانيــة بنســبة 29.6 % عندهــم. 
الدينــي )الإســلام  كمــا يلاحــظ انخفــاض نســبة الســبب 
يرفــض الديمقراطيــة( مــن 7.0 % عنــد العــرب إلــى 2.0 % 

ــرد.  ــد الك عن
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الاستبيان

س 1. برأيك هل يمكن تحقيق السلام في سوريا عن طريق وقف إطلاق النار الذي أعلن عنه في 27 شباط 2016؟

نعم، ممكن □

لا، من غير الممكن □

لا أعرف □

س 2 . برأيك، هل سيسمح وقف إطلاق النار الحالي بتغيير ميزان القوى العسكري؟

نعم، سيكون في صالح الحكومة السورية □

نعم، سيكون في صالح المعارضة □

نعم، سيكون في صالح تنظيم الدولة □

لن يغير الوضع العسكري □

لا أعرف □

س 3. ماهي الأسباب التي دفعت الناس لقبول وقف إطلاق النار الحالي؟ 

الخوف من التصعيد العسكري من قبل الحكومة □

الحصار الخانق وعدم توفر أدنى مقومات الحياة □

غياب الخدمات الرئيسية عن المنطقة □

غياب أي فرصة لتحقيق نصر عسكري لأي طرف □

حاجة الناس للعودة إلى حياتها الاعتيادية ووقف الحرب □

ضغوط خارجية من دول إقليمية ودولية □

لا أعرف □

غير ذلك □

س 4. ماهي التسمية التي تستخدمها عادة عند الحديث عن الاتفاقات التي حدثت وتحدث بين الحكومة السورية والفصائل العسكرية؟

هدنة □

مصالحة □

تسوية □

وقف إطلاق نار 4 □

غير ذلك □

س.5. إلى أي حد أنت متفائل من نجاح المفاوضات الحالية في جنيف؟

متفائل جداً □

متفائل □

غير متفائل  □

غير متفائل على الإطلاق □

لا أعرف / لا إجابة □
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س 8. في حالت حدثت هذه الانتخابات المزمع عقدها بعد عام ونصف، هل ستشارك فيها؟

نعم )إلى السؤال 10( □

لا  □

لا أعرف  □

لا إجابة )إلى السؤال 10( □

س 9. ماهو السبب؟

  الإسلام يرفض الديمقراطية □

  لا تمثلني أي من القوى السياسية الحالية □

 الهدف منها الحفاظ على النظام وهزيمة الثورة □

 غير ذلك  □

 لا أعرف □

  لا إجابة □

س.6. وفقــاً للــدول الكــبرى والأمــم المتحــدة، بعــد عــام ونصــف، ستشــهد ســوريا انتخابــات ديمقراطيــة، أيــن تــرى ســوريا بعــد انقضــاء هــذه 

المــدة؟

ستتراجع الأمور نحو الأسوأ، حرب ودمار أكثر  □

سيعود الحال لما كان عليه قبل 2011 □

سيبقى الحال كما هو عليه الآن □

ستتحسن الأمور نوعا ما لكن ستستمر النزاعات هنا وهناك )إلى السؤال 8( □

ستدخل سوريا في مرحلة انتقال ديمقراطي )إلى السؤال 8( □

ستصبح سوريا بلداً موحداً وديمقراطياً )إلى السؤال 8( □

ستكون سوريا بلداً مقسماً □

غير ذلك )إلى السؤال 8( □

لا أعرف )إلى السؤال 8( □

لا إجابة )إلى السؤال 8( □

س.7. من هو المسؤول عن ذلك برأيك؟

النظام وحلفائه الإقليميين  □

المعارضة □

السعودية  □

قطر  □

تركيا □

الولايات المتحدة الأمريكية □

دول أوروبية  □

روسيا □

قوات سوريا الديمقراطية □

غير ذلك □

كل ما ذكر  □

لا أعرف  □

لا إجابة □
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س 10. الجنس؟

 رجل  □

امرأة □

س 11. العمر؟

س 12. الديانة - الطائفة؟

سني  □

شيعي □

علوي  □

اسماعيلي □

درزي  □

أزيدي □

مسيحي □

مرشدي □

أفضل عدم الإجابة □

س.13.المنطقة الحالية؟

الحسكة  □

دير الزور  □

حلب  □

الرقة  □

إدلب □

اللاذقية □

طرطوس  □

حمص )إلى أ( □

دمشق )إلى ب( □

ريف دمشق )إلى ت( □

السويداء □

القنيطرة □

حماه □

درعا □

مخيمات الأردن  □

مخيمات تركيا □

مخيمات لبنان □

أ. المنطقة في حمص؟

الخالدية □

باب السباع □

باب الدريب □

الانشاءات □

بابا عمرو □

جورة الشياح □

البياضة □

القصور □

الفوطة □

ريف حمص الشمالي □

دير بعلبة □

الوعر □

غير ذلك □

س.14. القومية - الإثنية؟

عربي  □

كردي □

أرمني □

آشوري □

تركماني □

شركسي □

غير ذلك □

أفضل عدم الإجابة □

ب. المنطقة في دمشق

برزة  □

القابون □

غير ذلك □

ت. المنطقة في ريف دمشق

يلده □

ببيلا □

بيت سحم □

التل  □

داريا □

معضمية الشام □

الزبداني □

مضايا □

قدسيا □

غير ذلك □
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